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Anlage I 

Unterhaltstabelle 
Stand 1.8.2015 

in Euro 

 
 

Altersstufe 

 

1 

 

 

2 

 

 

3 

 

4 

  

Prozent- 

satz 

 

Bedarfs- 

kontroll- 

betrag 

 0 - 5 6 - 11 12 – 17 ab 18    

bereinigtes  

Einkommen des 

Barunterhalts-

pflichtigen  

       

 

1.    bis        1.500  
 

328 

 

376 

 

440 

 

504 

  

100 

 

880/1.080 

 

2.    1.501 - 1.900  
 

345 

 

395 

 

462 

 

530 

  

105 

 

1.180 

 

3.    1.901 - 2.300 
 

361 

 

414 

 

484 

 

555 

  

110 

 

1.280 

 

4.    2.301 - 2.700 
 

378 

 

433 

 

506 

 

580 

  

115 

 

1.380 

 

5.    2.701 - 3.100 
 

394 

 

452 

 

528 

 

605 

  

120 

 

1.480 

 

6.    3.101 - 3.500 
 

420 

 

482 

 

564 

 

646 

  

128 

 

1.580 

 

7.    3.501 - 3.900 
 

447 

 

512 

 

599 

 

686 

  

136 

 

1.680 

 

8.    3.901 - 4.300  
 

473 

 

542 

 

634 

 

726 

  

144 

 

1.780 

 

9.    4.301 - 4.700 

 

499 

 

572 

 

669 

 

767 

  

152 

 

1.880 

 

10.  4.701 - 5.100 
 

525 

 

602 

 

704 

 

807 

  

160 

 

1.980 

 

         über  5.100 

 

                                             nach den Umständen des Falles 

        

120 %-Grenze , 

§ 249 Abs. 1 

FamFG 

 

394 

 

452 

 

528 
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Anlage II 

Zahlbetragstabelle 
Stand 1.8.2015 

(unter Berücksichtigung von Art. 8 Abs. 3 des Gesetzes zur Anhebung des Grundfreibetrags, des Kinderfreibetrags, des Kindergeldes und des 

Kinderzuschlags, BGBl. I, S. 1202, wonach bei der Anwendung des § 1612b Abs. 1 BGB für die Zeit bis zum 31.Dezember 2015 weiterhin 

Kindergeld von monatlich 184 Euro für erste und zweite Kinder, 190 Euro für dritte Kinder und 215 Euro für das vierte und jedes weitere Kind 
maßgeblich ist) 

in Euro 

 
1) Anrechnung des (hälftigen) Kindergeldes für das 1. und 2. Kind von je 92 € / 184 € 
 

Einkommensgruppe 1. Altersstufe 

0 – 5 

2. Altersstufe 

6 – 11 

3. Altersstufe 

12 – 17 

4. Altersstufe 

ab 18 

1    [bis 1.500] 328 – 92     = 236 376 – 92   = 284 440 – 92   = 348 504 – 184 =320 

2    [1.501 - 1.900] 345 – 92     = 253 395 – 92   = 303 462 – 92   = 370 530 – 184 =346 

3    [1.901 - 2.300] 361 – 92     = 269 414 – 92   = 322 484 – 92   = 392 555 – 184 =371 

4    [2.301 - 2.700] 378 – 92     = 286 433 – 92   = 341 506 – 92   = 414 580 – 184 =396 

5    [2.701 - 3.100] 394 – 92     = 302 452 – 92   = 360 528 – 92   = 436 605 – 184 =421 

6    [3.101 - 3.500] 420 – 92     = 328 482 – 92   = 390 564 – 92   = 472 646 – 184 =462 

7    [3.501 - 3.900] 447 – 92     = 355 512 – 92   = 420 599 – 92   = 507 686 – 184 =502 

8    [3.901 - 4.300] 473 – 92     = 381 542 – 92   = 450 634 – 92   = 542 726 – 184 =542 

9    [4.301 - 4.700] 499 – 92     = 407 572 – 92   = 480 669 – 92   = 577 767 – 184 =583 

10  [4.701 - 5.100] 525 – 92     = 433 602 – 92   = 510 704 – 92   = 612 807 – 184 =623 

 

2) Anrechnung des (hälftigen) Kindergeldes für das 3. Kind von je 95 € / 190 € 
 

Einkommensgruppe 1. Altersstufe 

0 – 5 

2. Altersstufe 

6 - 11 

3. Altersstufe 

12 – 17 

4. Altersstufe 

ab 18 
1    [bis 1.500] 328 – 95     = 233 376 – 95   = 281 440 – 95   = 345 504 – 190 = 314 

2    [1.501 - 1.900] 345 – 95     = 250 395 – 95   = 300 462 – 95   = 367 530 – 190 = 340 

3    [1.901 - 2.300] 361 – 95     = 266 414 – 95   = 319 484 – 95   = 389 555 – 190 = 365 

4    [2.301 - 2.700] 378 – 95     = 283 433 – 95   = 338 506 – 95   = 411 580 – 190 = 390 

5    [2.701 - 3.100] 394 – 95     = 299 452 – 95   = 357 528 – 95   = 433 605 – 190 = 415 

6    [3.101 - 3.500] 420 – 95     = 325 482 – 95   = 387 564 – 95   = 469 646 – 190 = 456 

7    [3.501 - 3.900] 447 – 95     = 352 512 – 95   = 417 599 – 95   = 504 686 – 190 = 496 

8    [3.901 - 4.300] 473 – 95     = 378 542 – 95   = 447 634 – 95   = 539 726 – 190 = 536 

9    [4.301 - 4.700] 499 – 95     = 404 572 – 95   = 477 669 – 95   = 574 767 – 190 = 577 

10  [4.701 - 5.100] 525 – 95     = 430 602 – 95   = 507 704 – 95   = 609 807 – 190 = 617 

 

3) Anrechnung des (hälftigen) Kindergeldes ab dem 4. Kind von je 107,50 € / 215 € 
 

Einkommensgruppe 1. Altersstufe 

0 – 5 

2. Altersstufe 

6 – 11 

3. Altersstufe 

12 - 17 

4. Altersstufe 

ab 18 
1    [bis 1.500] 328 – 107,50     = 220,50 376 – 107,50   = 268,50 440 – 107,50   = 332,50 504 – 215 = 289 

2    [1.501 - 1.900] 345 – 107,50     = 237,50 395 – 107,50   = 287,50 462 – 107,50   = 354,50 530 – 215 = 315 

3    [1.901 - 2.300] 361 – 107,50     = 253,50 414 – 107,50   = 306,50 484 – 107,50   = 376,50 555 – 215 = 340 

4    [2.301 - 2.700] 378 – 107,50     = 270,50 433 – 107,50   = 325,50 506 – 107,50   = 398,50 580 – 215 = 365 
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5    [2.701 - 3.100] 394 – 107,50     = 286,50 452 – 107,50   = 344,50 528 – 107,50   = 420,50 605 – 215 = 390 

6    [3.101 - 3.500] 420 – 107,50     = 312,50 482 – 107,50   = 374,50 564 – 107,50   = 456,50 646 – 215 = 431 

7    [3.501 - 3.900] 447 – 107,50     = 339,50 512 – 107,50   = 404,50 599 – 107,50   = 491,50 686 – 215 = 471 

8    [3.901 - 4.300] 473 – 107,50     = 365,50 542 – 107,50   = 434,50 634 – 107,50   = 526,50 726 – 215 = 511 

9    [4.301 - 4.700] 499 – 107,50     = 391,50 572 – 107,50   = 464,50 669 – 107,50   = 561,50 767 – 215 = 552 

10  [4.701 - 5.100] 525 – 107,50     = 417,50 602 – 107,50   = 494,50 704 – 107,50   = 596,50 807 – 215 = 592 

 

Anlage III 

 

Umrechnung dynamisierter Titel alten Rechts gemäß § 36 Nr. 3 EGZPO 

 

Ist Kindesunterhalt als Prozentsatz des jeweiligen Regelbetrages zu leisten, bleibt der Titel 

bestehen. Eine Abänderung ist nicht erforderlich. An die Stelle des bisherigen Prozentsatzes 

vom Regelbetrag tritt ein neuer Prozentsatz vom Mindestunterhalt. Dieser ist für die 

maßgebliche Altersstufe zu bestimmen und auf eine Stelle nach dem Komma zu begrenzen (§ 

36 Nr. 3 EGZPO; vgl. auch BGH, FamRZ 2012, 1048). Der Bedarf ergibt sich aus der 

Multiplikation des neuen Prozentsatzes mit dem Mindestunterhalt der jeweiligen Altersstufe 

und ist auf volle Euro aufzurunden (§ 1612a Abs. 2 Satz 2 BGB). Der Zahlbetrag ergibt sich 

aus dem um das jeweils anteilige Kindergeld verminderten bzw. erhöhten Bedarf.  

 

Es sind vier Fallgestaltungen zu unterscheiden (die Beispiele beziehen sich auf den ab 1.1.2008 

geltenden Mindestunterhalt, da es für die Umrechnung auf diesen Zeitpunkt ankommt): 

 

a) Der Titel sieht die Anrechnung des hälftigen Kindergeldes oder eine teilweise 

Anrechnung des Kindergeldes vor. 

 

 

          Zahlbetrag + ½ Kindergeld 

___________________________________   x 100 = Prozentsatz neu  

 

Mindestunterhalt der jeweiligen Altersstufe 

 

 

Beispiel 1. Altersstufe   Kontrollberechnung 

 

    (196 € + 77 €) 

_______________   x 100 = 97,8 %  279 € x 97,8 % = 272,86 €, ger. 273 € 

 

        279 €  

Zahlbetrag 273 € - 77 € = 196 € 

 

 

b) Der Titel sieht die Hinzurechnung des hälftigen Kindergeldes vor. 

 

 

         Zahlbetrag - ½ Kindergeld 

___________________________________   x 100 = Prozentsatz neu  

 

Mindestunterhalt der jeweiligen Altersstufe 


